A halétervezés egy alkalmazasi lehetosége

Abaffy Jozsef t. athadnagy

Bevezetés

Ez a cikk azzal a c¢éllal késziilt, hogy megismertesse az olvasét a
PERT nevezetii haloval, amely jé segitséget nyijthat a parancsnokoknak
munkijukban, valamint azzal a céllal, hogy vitaindité legyen a kévetkezd
kérdések eldontésében: Valoban alkalmazhaté-e a PERT-madszer? A had-
lapszolgdlat milyen tevékenységi teriiletein lehet alkalmazni? Ha lehet
alkalmazni, akkor hogyan és mire?

Itt jegyezziik meg, hogy nem keriil ismertetésre az Un. fix-id6s mdd-

szer (neve: CPM). Nagyobb PERT-halok esetén a szdmologép nagy segit-
séget tud nyidjtani a kiilénbbzd elemek kiszAmitasdban.

Ismerkedjlink meg tehat a PERT-rendszerrel. A PERT-rendszer te-
vekenységekbdl és eseményekbél all. A tevékenység lényegében az idét
igénylé munkafolyamat, amely lehet pl. tajékoztatd igénylés elkészitése,
ennek kézbesitkonyvbe valé bevezetése, a levélnek a parancsnoksagra
vald kiildése, ottani postakinyvbe vald beirdsa stb. Az események a tevé-
kenységek lezardsat, azaz egy bizonyos idSpontra vald befejezését jelen-
tik. Ebbdl tehat az kbvetkezik, hogy az események nem igényelnek iddt,
valamint az is, hogy minden eseményt tevékenységnek kell megeldznie,
amelyet lezar, kivéve az indulé eseményt. Miel6tt mélyebben belemennénk
a PERT-rendszer ismertetésébe, nézziink mindjart egy egyszerii példat.

Az eseményeket sikidomokkal, koérrel, haromszdggel, négyzettel stb.
fogjuk jelslni, a tevékenységeket pedig nyillal, amelynek hegye az &6t le-
zaré eseményre mutat. Megjegyezzilk, hogy a nyil irdnyival ellentétes
irdnyban nem lehet haladni. (Ez az idé muldsdval ellentétes irdnyban valo
haladéast jelentene.) (1. &bra.)
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Tevékenységi jegyzék:
1—2 A vallalattél kapott szallitdlevelet a Szallitdsi Osztaly atkiildi
az Operativ Osztalyra,
2—3 A megérkezett okmdny bevételi szamot kap.
3—4 Majd ezt a bevételi naploba bevezetik.

Eseménytablazat:
1. A szallitolevél a vallalattdl megérkezett,
2. A szallitélevél az Operativ Osztalyra keriilt,
3. A szallitélevél bevételi szamot kapott.
4. A bevételi naploba bevezették.

[ jelenti a Szallitisi Osztdlyon levd eseményeket,
O az Operativ Osztily eseményeit.

Azt mondottuk el6bbiekben, hogy az eseményeket tevékenységek el§-
zik meg, és az esemény az 6t megelzb tevékenységet zarja le. Egyetlen
esemény azonban tdbb tevékenységet is lezidrhat egyszerre, 56t egy ese-
ménybél tobb tevékenység indulhat ki. Az ilyen eseményeket, amelyek
ezekkel a tulajdonsagokkal rendelkeznek (nem sziikséges, hogy minddel
egyszerre) csomdpontoknak nevezzitk. Ldassunk mindjart egy példat
erre is.

2. dbra
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2 esemény egy csomoépontot képvisel.

Tevékenységi jegyzék:
1—2 A konkrét megrendelések elkeszitése,
2.3 A kisérlevél elkészitése.
2—4 A konkrét megrendelések bevezetése a kézbesitékinyvbe (amely
megrendelések a villalatok felé mennek).

2—5 A megrendelések tovabbi példinyainak bevezetése a kézbesitd-
kényvbe, amelyek a mellérendelt szerveknek keriilnek atadasra.

2—6 A megrendelések irattari példdnyanak gyiijt6zése.
A az Aruforgalmi Osztalyt jelenti.

Miért volt sziikséges elnevezniink az ilven tulajdonsigi eseményeket
csomépontoknak? Az elézéekben mar lattuk, hogy az események a tevé-
kenységek lezarasat jelentik, azaz példdul az utébbi példankban meg-
kivanjuk, hogy a csoméponthoz rendelt id6é példaul 1969. jin. 1. legyen.
Ez azt jelenti, hogy a csomépontiot megeldzd dsszes tevékenységnek ck-
korra be kell fejezddnie. Minthogy egyetlen esémopontot tébb tevekeny-
ség eléz meg, a parancsnoknak a figyelmét arra kell dsszpontositania,
hogy ekkorra valéban az &sszes tevékenységek befejezddtek-e, mert hi-
szen kiilsnben nem tudunk tovibb haladni a munkankban, tehat a pél-
dank esetében a konkrét megrendelések elkészitése lényeges, mert kiildn-
ben nem tudunk tovabb haladni a 3., 4., 5., 6. irdnyokban.

Tekintsiik 4t nagy lépésekben, hogy a parancsnoknak mit kell tennie
az anyaghiztosilas esetében. Eldszor az eloljarotél megkapja a koltségvetés
direktivait, majd ezutin a megfeleld szakemberrel anyagnemenként elké-
szitteti az anyagbiztositids tervezését. Miutin a felterjesziést az eloljard
parancsnoksag jovahagyta, el kell kiildetnie a konkrét anyagigényléseket
a megfeleld véllalatokhoz. Milyen segédeszkdz alapjan tudja a parancs-
nok konnyen ellengrizni azt, hogy az anyagbiztositas a megfeleld iitemben
a meghatarozott idére meglegyen? Erre j6 segédeszkdz a PERT-hals. Els-
szdr is tehat a parancsnok a megfeleld szakemberrel elkészitteti az egész
anyagbiztositas halédiagrammjat. Ezen mér viligosan ki fognak ugrani a
csomépontok, amelyekre a parancsnoknak kiilénleges figyelemmel kell
lennie. Igen 4m, de ebbdl a halébol nem latszik az, hogy idére valéban
végre tudjisk-e hajtani az anyagbiztositist. Hogyan tudjuk megbecsiilni
az egyes tevékenységek idejét?

Minden tevékenységre harom idébecslést alkalmazunk, Pl. nézziik azt
a tevékenységet, hogy a vallalat beszillitja a megrendelt anyagnemeket.
A véllalat visszaigazoldsa szerint ez a megrendeléstdl szamitott 5 hénap
milva fog bekdvetkezni. Elfogadjuk ezt altalinos id6értéknek (jele tm ).
Lehetséges viszont, hogy valamely lizemrészben meghibAsodés térténik,
fgy a gyar csak 8 honappal a megrendelés utdn tud szallitani. Az ilyen idét
t, pesszimista idGbecslésnek nevezziik, ebben az esetben viszont annak
a valészin(isége, hogy ez az eset kovetkezik be, kisebb vagy egyenld kell
legyen, mint egy szazalék. (Tehat 100 ugyanilyen beszéllitas esetén legfel-
jebb egyszer fordulhat el az, hogy 8 honap a beszallitasi id6.}) Hasonléan

. adédhatnak olyan kedvezd korlilmények, hogy a beszdllitds 5 hénap elGtt
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megtirténhet, de a valoszinlsége szintén kisebb kell legyen, mint egy
szazalék, s az igy kapott idét, példankban legyen ez 4,6 honap, optimalis
idének nevezzilk, és tg-val jelsljiik. Mit kezdiink viszont most a kapott 2
iddbecsléssel? Ezt a hdrom idSbecslést a béta eloszlasba (f) illeszthetjiik
bele.* (Részletesen lisd a labjegyzetet.) Ez az elosztas kimondja, hogy a 3
id6becslésbdl hogyan kaphatunk egyet. A kbvetkezd képlet szerint

to T4tm +tp
6

Te =

a kapott id§, T, a tevékenység varhato ideje. A 4-es szorzd nyilvin azért
van a ty el6tt, mert az Altaldnos idé nyilvan nagyobb sullyal jatszik sze-
repet. Ezért szorozzuk be 4-gvel. Az elmélet azt is kimondja (emiatt nem
¢rhetd el nagyobb valdszintiség), hogy a T. vdrhatd id8 teljesiilésének a
valdszintisége 50 szdzalék.

Helyettesitsiik bele a mi sz&mainkat:
4 306
T, — 4,6+4,5+86 — — 5.6 hénap
6 6

Tehat annak a valészinilisége, hogy 5,6 hénap alatt beszallitjak az arut
50%-o0s, és annak valésziniisége, hogy ennél hosszabb id6tartamon beliil
készil el nagyobb, mint 50%. Ennek alapjan tehit minden tevékenység-
hez rendelheté egy varhat6 idS. Ujabb adatok keriilnek tehat a halénkra.

Nézzliink erre egy példat az egészségiigyi szolgalatbdl:

Elkésziilt tehat egy PERT-hils, amelynek van egy kiinduld eseme-
nye és egy zard eseménye, vagyis olyan eseménye, amelyb6l tevékenysé-
gek mar nem indulnak ki, csak amelybe tevékenységek futnak be. Egy
bonyolultabb PERT-hAalé esetén a kiindulépontbdl a zardeseményhez tsbb
uton el lehet jutni. Minden ilyen uthoz rendelhetiink egy id&tartamot,
amelyet Uigy kapunk meg, hogy az it mentén levd tevékenységek T, -jeit
egyszerGen Usszeadjuk. Az utakhoz rendelt id6tartamok kozbtt van egy
(néha tébb) maximaélis. Azt az utat (vagy utakat), amelyhez a maximailis

* A B elosztist definialé képlet:

m
S &
_ i=1
b m 2 n
2z 51 + X T?iz
i=1 i=1
ahol &, &, ..., Em & 5y, 5y, ..., yn valészinlségi valtozdk filggetlenek, f értéke

nyilvian 0 és 1 kozé esik, Tetszbleges p>>0 >0 esetén a k-ik momentumok in-
iegraldsibdl ad6dik a varhaté érték és a szdérasnégyzet:

M () = P
pta
D? (f) = Pq
(o) (pHa+1)
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3. dbra

Percekben szamolunk, az 4bra a 2-es dbrdval részben egyenld.

+4-20 0 0
Ty = 10+4-20+6 - 15 = 2b perc
6 G
1+4-2+ 3
Top = _lv42rb 15 2,5 pere
6 6
4-2-+ 15
Tey == _1& = — = 25 perc
6 6
-12 8
Tes = 61412434 =1- == 13 perc
6 6

id6 tartozik, kritikus utnak (vagy Lkritikus ulaknak) nevezzik, Nyilvan-
vald, hogy a parancsnoknak ezt a kritikus utat kell leginkibb szemel6it
tartania, mert a kritikus tevékenységeken fellépé késedelem a zardese-
ményben levé késedelmét jelenti. Ezt a kovetkezfképpen ellendrizheti
konnyen, Miutan a zard esemény idépontja adott, ebbdl a kritikus uton
levs tevékenységek T,-jének idejét fokozatosan visszafelé haladva le-
vonja, és igy minden eseményhez rendelhet egy id6pontot. Ez azt jelenti
tehdt, hogy az eseményt megelfzé tevékenységnek a szamitott idSpontra
be kell fejezddnie ahhoz, hogy a hatariddben eltolédas ne alljon be.

A kritikus ut definiciéjabol adédik, hogy a tobbi utakon idéfeleslegek
vannak, tehat az ottani tevékenységekben bedlld esetleges iddeltolodas
nem okoz a hataridében véaltozast egészen addig, amig felesleges id6 all
rendelkezésre azon az uton. Lassunk idjra egy példat!

Miutdn nagyjabol megismerkedtiink a PERT-rendszerrel, nézzilk meg,
mire indokolt alkalmazni a PERT-rendszert a hadtapszolgalatban? Eldszér
is elkészitve a PERT-halot a beszerzéstol egészen addig, amig a csapatok-
hoz keriil az anyag, azonnal lathatjuk, hogy az anyag a csapatig valé el-
juttatdsdhoz mennyi okmadny létrejdttére volt szlikség. Masodszor latjuk,
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Tevékenysépi jegyzék:

12
1—6
6—7
7—8
1—3
J—4
4--5
1--9
9—10

10—11

11—12

11--13

13—14

13—17

1315

15--16

16—17

i7~19

1718

Az elkészitett konkrét megrendelés irattdri példanyanak gytjto-
zése.

Kisérglevél elkészitése.
Az eldljaré parancsnoksigra kiildendd jelentés postazisa.
Postin valé elkiildése az eloljaréd parancsnoksiagra.

A mellérendelt szerveknek kiildendé 1 pld. konkrét megrendelés
kézbesitékonyvbe vezetése,

Ennek elkiildése a mellérendelt szervnek.

A mellérendelt szerv nyilvantartdsba helyezi a konkrét megren-
delést,

A vallalathoz mené konkrét megrendelés példanyanak postdzasa.
A véllalathoz vald elkiildése,

A visszaigazolds megérkezése.

A visszaigazolas gylijtébe helyezése.

Beszallitdsi értesités megérkezése,

Beszdllitasi értesités nyilvantartasba helyezése.

Az anyag elszdlliiisa az atvétel helyére.

1. példdny beszallitdsi értesités kézbesitbkonyvezése, mely a mel-
lérendelt szervek felé megy.

Elkiildése a mellérendelt szervnek.

A mellérendelt szerv az atvételhez megjelenik.

Az anyagditvételezés megtorténik,

A kapott szamla alapjan a vallalat kifizetése.

A varhaté értékek percekben vannak adwva.
Jél lathatok a csomdpontok, ezek a kévetkezék: 1., 11., 13., 17,

A kritikus Gt a koévetkezé: 1., 9., 10., 11, 13, 17, 18, tehat a konkrét
megrendelés elkiildése a vallalathoz, annak visszaigazoldsa, beszallitasi
értesités, anyagatvétel, kifizetés ttvonalon.

A 13, 15, 16., 17. mellékuton 27,5 perc felesleges id6 van.
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hogy az okminyok milyen uton (esetleg felesleges uton) haladtak végig.
Harmadszor leolvashatjuk az iddbecslések varhaté értékébdl (T, -bél),
hogy kiilénb6zé helyeken mennyi ideig volt az okmany, végiil negyedszer
a kiindulépontto! a zardeseményig mennyl idbre volt Osszesen sziikség.
Azonkiviil, hogy ezeket tisztin latjuk és észrevehetlink felesleges utakat
is konnyen (amiknek kihagydsa az egész folyamat meggyorsitasat, lerévi-
ditését jelentheti) tovabb is léphetiink.

Adhatunk egy egyszeri koltségraforditasi becslést is a kivetkezi-
képpen. Miutan az anyagbiztositds évenként ismétldds folyamat, az egyes
tevékenységekhez hozzarendelhetink koltségeket. Vesszik az illetd tevé-
kenységet végrehajto munkaerd egységnyi idejére jutd keresetet k (tehat
ha a T, -ket pld, drdkban szimitottak, akkor az 1 drdhoz tartozd kerese-
tét), és azt megszorozzuk a T, -vel. Megkapjuk igy a tevékenység koltsé-
gét. Természetesen annak valoszintisége, hogy valoban ennyibe fog keriilni
a tevékenység, szintén 50%, hiszen a kiszamitott kiltség a varhaté érték-
hez van rendelve.

Roviden ismertettiik a PERT-modszert, azért, hogy segitséget probal-
junk nytjtani a parancsnok elvtarsaknak munkajuk elvégzéséhez, Az itt
elmondottakon kiviil val6szin(ileg sok maéas esetben és sokféleképpen fel
lehet haszndlni a PERT-maodszert, gondolunk itt nem csupin az egészség-
ugyi anyagelldtasra, hanem az MIN sok mAis dgazataira is.
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